

УДК 364.01

ИНВАЛИДНОСТЬ КАК ОСОБЕННОСТЬ

*Шамонова А.Г., студентка 3 курса факультета управления
Научный руководитель – Верминенко Ю.В., д.соц.н., доцент
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»*

Ключевые слова: инвалиды, инвалидность, социальная проблема, доступная среда, толерантность, социальная защита.

В статье рассматриваются причины (в том числе, психологические, экономические и исторические) замедленного решения социальных проблем инвалидов в России. Автор делает предположение о том, что корнем сложившейся ситуации является не толерантное отношение к людям с инвалидностью.

Как отмечает Ю.В. Верминенко: «Темы позитивного отношения к проблемам инвалидов, обеспечения доступной среды жизнедеятельности для инвалидов, их реабилитации и интеграции в общество, на сегодняшний день является одним из приоритетных направлений социальной политики российского государства» [1]. Однако за декларацией толерантного отношения к людям с инвалидностью часто кроется неготовность системы принять людей с особенностями и обеспечить их необходимыми средствами для поддержания достойного образа жизни. Прежде всего нам следует перестать воспринимать инвалидность как проблему, порок, помеху, а признать, что она – всего лишь особенность развития человеческого организма. До тех пор, пока российская система социальной защиты не достигнет уровня, декларируемого Конвенцией ООН о правах инвалидов, полноценное развитие нашего общества будет затруднено. Утверждение о том, что инвалиды тормозят прогресс, является абсолютно ошибочным. Прогрессу мешают не потребности инвалидов, которых действительно больше, чем у человека без инвалидности, а нежелание общества их принять и помогать их реализации в случае надобности. Зачастую социальная поддержка оказывается лишь для того, чтобы часть населения с ограниченными возможностями перестала заявлять о своих проблемах и та социальная проблема, которую они невольно создают для окружающих, исчезла бы без следа. В данном случае, невозможно не заме-

тить, что российская социальная система и большинство исполнителей социальной политики государства ограничены в своих эмпатических возможностях. Факторы возникновения инвалидности – это биологическая и средовая особенность, в которой существует человечество, и избежать ее невозможно.

Существуют вместе с тем недостатки перераспределения средств и огромных размеров коррупция. В таких условиях получателям социальной помощи она не достается в нужном объеме. Финансирование же, выделяемое для решения социальной проблемы инвалидности, служит средством обогащения фондов, социальных центров, других организаций социальной помощи.

Социальное государство бесцельно в теории. На государственном уровне в России часто хвалятся городом Сочи как самым доступным для лиц с ограниченными возможностями. «Доступная среда» была создана там в ходе подготовки к проведению Зимних Олимпийских игр 2014 года. В практическом смысле подобное декларирование не имеет никакого смысла и может оскорбить людей, для которых предназначается «Доступная среда». Со стороны высокопоставленных лиц упоминания сочинской «Доступной среды» звучат как одолжение, которое было сделано людям с инвалидностью. В своих отзывах туристы и местные жители говорят о том, что программа не была выполнена на должном уровне и повсеместно [2]. Советская система не умела справляться с существованием людей «не по стандарту». Российская же учится этому крайне медленно. Российской социальной системе жизненно важно избавление от шаблонов, сформированных в СССР. Например, Библиотека им. Н.В. Гоголя в Красногвардейском районе Санкт-Петербурга три года тому назад была полностью реконструирована и оформлена (пользуясь современным юношеским сленгом) «стильно, модно, молодежно». Однако человеку с ограниченными возможностями передвижения не получится даже зайти в нее. Позиция администрации библиотеки в этом случае не поддается пониманию. Рационализация в таких случаях банальна: недостаток финансирования. Но хочется отметить, что инвалиды не заслужили отказа в праве активно социализироваться и иметь право доступа к учреждениям культуры. Жалобы социальных работников на то, что с людьми с ограниченными возможностями трудно работать, потому что они «проблемные», некоммуникабельные, со сложными характерами, могут быть поняты. Среда обитания, не доступная им до конца и местами

враждебная, а также трудности с тем, чтобы жить «полной жизнью», деформировали людей.

Инвалидность – это не социальная проблема, это особенность общества и его разнообразие. Развивая внимательность к отличным от некоего стандарта людям, толерантность (хотя это понятие избито до крайности), мы расширяем собственные возможности, обогащаем себя; наше общество становится более гибким, более разносторонним, с большим потенциалом.

Библиографический список

1. Верминенко, Ю.В. Социологическая диагностика качества услуг по социальной реабилитации инвалидов / Ю.В. Верминенко //Актуальные проблемы социологии. - СПб., 2016. - С. 12-21.
2. Возможен ли переезд в Сочи на ПМЖ [Электронный ресурс] – URL: <http://life-trip.ru/vozmozhen-li-pereezd-v-sochi-na-pmzh-moj-otzyv/> (дата обращения 17.03.2017).

DISABILITY AS A FEATURE

Shamonova A. G.

Keywords: *disabled people, accessible environment, tolerance.*

The article investigates reasons why solving disabled people's problems takes too long in Russia.